

# "把中国式现代化的美好图景一步步变为现实"

# -习近平总书记考察江苏纪实

(上接一版)

#### "中国式现代化关键在科技现代化"

苏州城东,金鸡湖畔,苏州新地标"东方之 门"高耸入云,见证了这座古老历史名城的现代 蝶变。

5日下午,习近平总书记刚刚抵达苏州,即 乘车前往苏州工业园区。车窗外,视野所及,高 楼大厦鳞次栉比,生动诠释着这座"创新之城,非 凡园区"的澎湃活力。

上世纪90年代,一项中国和新加坡政府间的 重要合作项目——中新苏州工业园区落地苏州。

近30年来, 姑苏城外的水田鱼塘发生沧桑 巨变,成为一座现代化高科技园区:集聚近2500 家国家级高新技术企业、62家上市企业,累计创 造近1.5万亿美元的进出口总值,在商务部国家 级经开区综合发展水平考评中实现"七连冠"。

三十而立,巨变之中,亦有不变。

工业园区展示中心,一块展板吸引了习近平

展板上印着三张图片:一张是1994年园区 成立时的手绘规划图,另外两张分别是2012年 和2022年拍摄的园区实景。今昔对比,实景照 片同规划图惊人地相似。

"我们在城市建设和产业发展过程中,始终 坚持一张蓝图绘到底。"园区负责同志介绍说。

180吨级新能源电驱动系统,可折叠卷曲柔 性屏,硅立方浸没液冷计算机,纳米真空互联实 验站……展厅里,苏州在高端装备制造、新一代 信息技术、纳米新材料、生物医药等领域的"明星 产品"琳琅满目,总书记边走边看。

在一款国产人工心脏——"植入式左心室辅 助系统"前,总书记停下脚步,仔细察看运行原 理。当听到已有100多位病人用上了这个设 备,最早一例患者目前已使用6年多,总书记十

今年全国两会期间,习近平总书记参加江苏 代表团审议时,寄语江苏要"着力打造具有全球 影响力的产业科技创新中心"。如今,苏州工业 园区瞄准这个目标,细化了到2025年的行动方 案和具体指标。

总书记勉励道:"我国经济要往上发展,实现 高质量发展,成为一个经济强国,就要靠科技。 我曾讲,要把苏州工业园区建成具有国际影响力 的科技创新中心。你们承担着这样的历史使命, 既重大又光荣。'

位于园区内的苏州华兴源创科技股份有限 公司,是中国科创板第一家上市企业。精耕于半 导体检测设备,这家企业在细分领域赛道上跑出 了核心竞争力。

走进企业研发车间、光电实验室,尖端仪器

设备旁一张张年轻面孔让习近平总书记十分欣 慰:"都很有朝气啊!"

"是什么学校毕业的?""工作几年了?""学什

么专业的?"总书记亲切询问。

企业负责人介绍,公司员工平均年龄只有32 岁。他们还以年轻人为主力成立了一个"珠峰事 业部",加快核心技术攻关,勇攀科学技术高峰。

"你们在这里做的正是攀登高峰的工作,很 有意义。年轻人可以施展你们的才华,好啊!"

听到总书记的鼓励,大家报以热烈掌声。 面对朝气蓬勃的企业员工,习近平总书记说: "国家要实现科技自立自强,你们生逢其时,正是大 显身手的时候,一定要把握历史机遇。将来,你们

一定会为自己对民族复兴所作的贡献而自豪!" 7日上午,在听取江苏省委和省政府工作汇 报时,习近平总书记谈及此行感受,认为苏州工 业园区在科技创新、高质量发展上确实是走在前 列:"值得看,看了让我对实现高水平科技自立自 强有了底气。"

"中国式现代化关键在科技现代化。"习近平 总书记对汀苏寄予厚望,希望汀苏在科技创新上率 先取得新突破,打造全国重要的产业科技创新高地, 使高质量发展更多依靠创新驱动的内涵型增长。

#### "建设中华民族现代文明,是推进 中国式现代化的必然要求"

今年6月,习近平总书记在文化传承发展座 谈会上,首次阐释"建设中华民族现代文明"的重 大命题。

一个多月后,习近平总书记来到古城苏州, 实地考察古城保护和文化传承并深刻指出,建设 中华民族现代文明,是推进中国式现代化的必然 要求,是社会主义精神文明建设的重要内容。

一座姑苏城,半部江南诗。

从春秋伍子胥建阖闾大城至今,苏州已有 2500多年建城史。时间流淌,这座城市的历史 和文化记忆得以保存延续。

6日上午,习近平总书记来到位于苏州古城

东北隅的平江历史文化街区考察调研。 展板上,一幅刻制于南宋年间的《平江图》,

清晰展示着古苏州的平面轮廓和街巷布局。 总书记走近前,仔细察看。

城门排列、街巷纵横、水道交错,历经岁月沧 桑,如今的姑苏古城与《平江图》里的整体布局基 本一致。一头是古城最高点,始建于南朝梁时的 北寺塔,另一头是苏州工业园区拔地而起的摩天 大楼,二者穿越时空、遥相呼应。

沿着石板路,总书记走进古街巷。小桥流 水,河街相邻,白墙黛瓦,移步换景,正是典型的 江南水城风貌。

在街边一家商铺内,总书记见到了苏绣代表

性传承人卢建英。一架绣绷、一副眼镜、一枚钢 针、一缕丝线,心静如水地飞针走线之间,一幅 "太平鸟"图案栩栩如生。

卢建英深研刺绣技艺30多年。她向总书记 展示了自己分别和母亲、女儿合作的两幅作品: "已经传到第四代了,女儿是学绘画设计的,也爱 这行,可以结合传统进行创新。"

"这样一个作品,要花费多长时间?"总书记问。 "有的要一年。"卢建英说。

总书记十分感慨:"中华文化的传承力有多 强,通过这个苏绣就可以看出来。像这样的功 夫,充分体现出中国人的韧性、耐心和定力,这是 中华民族精神的一部分。"

习近平总书记信步走进文创商品店内,向商 家询问有哪些热销商品、价格多少、生意如何。

非遗传承人乔兰蓉正在店内制作桃花坞木 版年画,见到总书记来了,热情邀请总书记体验 一下。将颜料均匀平刷在雕版上,再小心套印在 画稿上……一幅苏州地区极具代表性的年画作 品《一团和气》跃然纸上。总书记说:"《一团和 气》年画寓意很好,我们要推动形成一团和气的 社会氛围!"

当地负责同志告诉总书记,苏州除了苏州园 林、大运河苏州段两项世界文化遗产,还有七项 世界非物质文化遗产

"哪七项?"总书记感兴趣地问。

"昆曲、古琴、宋锦、缂丝、香山帮传统建筑营 造技艺、苏州端午习俗、碧螺春。"

"住在这里很有福气,古色古香,到处都是古 迹、到处都是名胜、到处都是文化。'百步之内,必 有芳草',这句话可以用在这里。"总书记说。

街边小广场上,几棵大樟树下,当地居民和 游客们边品茶边欣赏评弹表演。

"上有呀天堂,下呀有苏杭,城里有园林,城 外有水乡……"吴侬软语,百转千回,韵味悠长。 一曲《苏州好风光》唱完,总书记带头鼓起掌来。

"我慕名而来,昨天看了苏州工业园区,今天 又来看了苏州的优秀传统文化。苏州在传统与 现代的结合上做得很好,这里不仅有历史文化的 传承,而且有高科技创新和高质量发展,代表未 来的发展方向。平江历史文化街区是传承弘扬 中华优秀传统文化、加强社会主义精神文明建设 的宝贵财富,要保护好、挖掘好、运用好,不仅要 在物质形式上传承好,更要在心里传承好。"

#### "坚守实体经济、构建现代化 产业体系'

80岁的刘韵洁院士头发已经花白,但谈起 正在从事的科技事业却饱含激情。他难以忘记8 年前同总书记的那次见面:2014年12月13日, 习近平总书记在南京市考察江苏省产业技术研

究院,听取了刘韵洁院士关于研发工作的汇报。

6日下午,在位于南京市江宁区的紫金山实 验室,再次见到习近平总书记,刘韵洁院士十分 激动:"我们以十年磨一剑的坚持,初步攻克了一

习近平总书记仔细听取最新情况介绍,对科 研团队取得的进展给予充分肯定。

紫金山实验室还集聚了国内较早研究6G 的科研团队。

了解到这个团队通过推进关键技术攻关,不 仅实现传输速率、系统效率大幅提升,还实现了 关键技术的自主可控,习近平总书记十分高兴。

总书记叮嘱当地负责同志:"要把握机遇、再 立新功,一心一意做好这件事。党中央会关注和 支持你们。"

构建现代化产业体系,企业的主体地位至关

在听取江苏省委和省政府工作汇报时,习近平 总书记进一步强调,要把坚守实体经济、构建现 代化产业体系作为强省之要,在强链补链延链上 展现新作为。

近年来,南京致力于打造智能电网国家先进 制造业集群,已经拥有该类企业达1200家,产业 规模占全国市场80%。

6日下午,总书记来到其中一家代表性企业 ——南瑞集团有限公司考察。

企业展厅里,特高压输电技术,电网调度自 动化系统,电网安全稳定装置及控制系统,巨型 水电站监控系统及装备……企业负责人介绍核 心产品、技术,如数家珍。

这位负责人告诉总书记,世界装机容量第七 的金沙江乌东德水电站、世界装机容量第二的白 鹤滩水电站、世界规模最大的河北丰宁抽水蓄能 电站,都广泛应用了他们的产品。

总书记勉励企业负责人:"你们企业对国家 整个电网系统安全、效率、智能化,发挥了很大作 用,要继续办好。"

在企业智能制造生产区,热情的员工们围拢 过来,向总书记高声问好。

"大家在这里工作满不满意?"

"满意!"

"都有下一步去努力奋斗的目标吧?" "有!"

看到大家意气风发、朝气蓬勃,习近平总书 记的话语充满期待:

"我们说大器晚成,大器是什么?就是那些 最好的东西、最高精尖的东西,这些东西都不是 一下子可以做成的,都要下很大的功夫,甚至要 用毕生精力。希望大家立志高远、脚踏实地,一 步一步往前走,以十年磨一剑的韧劲,以'一辈子 办成一件事'的执着,成就有价值的人生。"

新华社南京7月8日电

#### 新华时评

# 守牢人与自然 和谐共生的现代化

以"共谋人与自然和谐共生现代化——推进绿色低碳发展"为主题 的2023年生态文明贵阳国际论坛8日开幕,作为世界了解中国生态文 明建设的重要窗口,这场盛会围绕生态文明领域的热点焦点,分享新理 念、发布新成果、达成新合作。

"绿水青山就是金山银山。"会场外悬挂的标语,透露出经济发展与 生态保护关系的深邃思考。人与自然和谐共生是中国式现代化的内在 要求,如何统筹推进,中国正用绿色发展实践生动作答。

推进人与自然和谐共生的现代化离不开因地制宜调整产业结构。 像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,建设人 与自然和谐共生的现代化需加快发展方式绿色转型。从产业生态化, 到生态产业化,发展绿色经济是未来方向。比如贵州是典型的喀斯特 地貌分布区,多为山地和丘陵,一度对生产发展带来了严重制约。而时 下, 梵净山上四方游客争相打卡, 赤水河畔万亩翠竹迎风招展, 苗岭深 处林下经济生机勃发,各地"生态饭"越吃越香。

推进人与自然和谐共生的现代化离不开持续攻坚改善环境质量。 环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。绿色低碳发展同每个人 息息相关,随着物质生活条件的改善,人民群众对清新空气、清澈水质、 清洁环境等生态产品的需求越来越高,从"求生存"转变到"求生态",从 "盼温饱"转变到"盼环保"。近年来,各地坚持不懈打好蓝天、碧水、净 土保卫战,聚焦老百姓反映强烈的突出生态环境问题,通过实实在在的 行动提升生态环境中的幸福感。

人不负青山,青山定不负人。促进经济社会发展全面绿色转型,重 塑生产方式、生活方式、消费方式,推进生产发展、生活富裕、生态良好, 就能不断谱写出人与自然和谐共生的新篇章。

新华社贵阳7月8日电



巴音布鲁克草原景色(7月7日摄,无人机照片)。 盛夏时节,位于新疆巴音郭楞蒙古自治州和静县的巴音布鲁克草原美景如画,引 新华社记者 郝昭 摄 人入胜。

美国政府7日宣布向乌克兰提供价值8 亿美元的额外军事援助,其中包含被美国法 律划归为违禁类别的大杀伤力集束弹药。

集束弹药有怎样的杀伤力? 美方为何 突破自身法律约束向乌方提供这种弹药? 各方又如何看待这一举动?

#### 集束弹药有怎样的杀伤力

所谓集束弹药,是将数量达十余枚甚至数百 枚的小型弹药集合在一起制成的机载炸弹或火炮 炮弹等,投放后会在空中大范围释放小炸弹,在接 触地面时或之后引爆。但这些小炸弹也可能无法 正常引爆,变成哑弹,从而对散落地点附近平民构

成长期威胁。 集束弹药比普通弹药杀伤力更强、造成平民 伤亡可能性更大。美军曾在越南战争、海湾战争、 科索沃战争、阿富汗战争、伊拉克战争中使用集束 弹药,造成大量民用设施损毁、众多平民死伤。

# 美国提供大杀伤力集束弹药 对乌克兰危机有何影响

#### 美方为何提供集束弹药

美国总统国家安全事务助理沙利文7日在 白宫例行记者会上辩称,美国认识到集束弹药 中的哑弹可能伤害平民。他称,在乌克兰缺少 弹药的情况下,俄罗斯可能"占领更多乌克兰领 土",这让美国无法接受。

美国国防部同日发表声明说,向乌克兰提 供集束弹药是拜登政府同国会、美国盟友及伙 伴"广泛协商"后作出的决定。声明中列出的武 器装备清单显示,此次援乌的集束弹药由155

毫米口径榴弹炮发射,具体数量没有公布。 美国国防部发言人帕特里克·赖德此前称, 最新测试数据表明,美国此次援乌的集束弹药

哑弹率已降至不高于2.35%,这是"仔细挑选" 的结果。

即便如此,美国政府向乌克兰提供集束弹 药仍然违反美国相关法律。美国法律禁止生 产、使用或向他国转移哑弹率高于1%的集束弹 药。据《华盛顿邮报》报道,美国此次援乌的集 束弹药每枚内包含72枚小炸弹,哑弹率约为 6%。这意味着,每发射一枚此种集束炸弹,平 均有至少4枚小炸弹为哑弹。

#### 各方作何反应

美国宣布向乌克兰提供集束弹药后,联合国秘 书长副发言人法尔汉·哈克随即表示,联合国秘书 长古特雷斯不希望集束弹药继续在战场上使用。

美国民主党籍参议员帕特里克·莱希和杰 夫·默克利说,向乌克兰提供集束弹药的决定是 严重错误,美方将不得不付出"难以承受的道义 和政治代价"。

俄联邦委员会(议会上院)副主席科萨切夫在 社交媒体上说,美国这样做意味着不惜一切代价 卷入俄乌冲突,包括杀害平民。美国需为这种可 怕武器在未来造成的所有伤亡承担全部责任。

塔斯社报道说,俄罗斯驻美国大使安东诺 夫7日说,美国政府完全无视有关专家、立法人 员等提出的关于使用集束弹药不人道的观点, 对平民伤亡视而不见。

另据美国媒体报道,已有至少38家人权组 织公开反对美国向乌克兰提供集束弹药。

自乌克兰危机去年2月升级以来,美国政府 不断"拱火浇油",共向乌克兰提供40多批、总 额超过400亿美元的军事援助。越来越多美国 民众反对将大量资金用于支持乌克兰危机等海 外冲突方,俄方也多次批评以美国为首的西方 国家在乌克兰危机中"火上浇油"。

新华社华盛顿7月7日电

# 少年儿童心向党 关爱守护伴成长

2023暑期儿童关爱服务活动启动

新华社北京7月8日电7月8日,"少年 儿童心向党 关爱守护伴成长"2023暑期儿 童关爱服务活动启动式在京举行。全国妇联 主席沈跃跃出席活动,强调要深入学习贯彻 习近平总书记关于儿童工作的重要讲话精 神,加强协同联动,坚持立德树人,围绕儿童 思想引领、身心健康、安全守护等,组织开展 形式多样的活动,让孩子们特别是留守、流动 儿童和困境儿童度过健康、安全、快乐、有成 长的假期。她还与爱心家长和老师、大学生 志愿者亲切交流,鼓励大家弘扬志愿精神,汇 聚爱、传递爱,共同助力儿童幸福成长。全国 妇联党组书记、副主席、书记处第一书记 黄晓薇致辞。活动还向大学生志愿者赠送 了《习近平走进百姓家》等书籍和爱心行囊。

2023暑期儿童关爱服务活动由全国妇

联等14部门联合部署开展。

## 我国新能源汽车 保有量达1620万辆

新华社北京7月8日电(记者任沁沁)公 安部8日发布,截至2023年6月底,全国机 动车保有量达 4.26 亿辆, 其中汽车 3.28 亿 辆,新能源汽车1620万辆;机动车驾驶人 5.13亿人,其中汽车驾驶人4.75亿人。2023 年上半年全国新注册登记机动车1688万辆, 新领证驾驶人1191万人。

截至6月底,全国新能源汽车保有量达 1620万辆,占汽车总量的4.9%。其中,纯电 动汽车保有量1259.4万辆,占新能源汽车总 量的77.8%。上半年新注册登记新能源汽车 312.8万辆,同比增长41.6%,创历史新高。 新能源汽车新注册登记量占汽车新注册登记 量的26.6%。

上半年,全国新注册登记机动车1688万 辆,同比增长1.9%。汽车新注册登记1175 万辆,同比增长5.8%。其中,载客汽车新注 册登记1034万辆,同比增长5.6%;载货汽车 新注册登记133万辆,同比增长8.1%。

截至6月底,全国机动车驾驶人数量达 5.13亿人,其中,汽车驾驶人数量为4.75亿 人,占驾驶人总数的92.7%。上半年,全国新 领证驾驶人数量1191万人,同比增长8%。 新增"轻型牵引挂车"准驾车型(C6)以来,已 有95万人取得C6准驾车型,更好满足群众 驾驶小型旅居挂车出行需求,便利驾驶房车

过100万辆,同比增加7个城市,41个城市超 过 200 万辆, 24 个城市超过 300 万辆。其 中,北京、成都汽车保有量超过600万辆,重 庆、上海、苏州汽车保有量超过500万辆。 上半年,全国共办理机动车转让登记业

全国目前有88个城市的汽车保有量超

务1134万笔。其中,办理汽车转让登记业务 1057万笔,同比增长5.3%。全国异地直接 办理交易登记二手小客车157万辆,更好便 利群众企业办事,促进二手车流通。

各地公安交管部门积极推行补换领牌证 等交管业务"足不出户"网上办。上半年.全 国网上办理补换领驾驶证和行驶证、发放临 时号牌等业务5833万次,同比增长30.9%。

### 劳动监察部门提醒: 高温津贴应单项列明

新华社北京7月8日电(记者 陈旭)针对 北京近期连续出现40摄氏度高温天气情况, 北京市人社局会同市卫健委、市总工会等部 门7日对高温天气作业劳动权益保障开展专 项检查。检查发现,目前高温津贴名称各异, 劳动监察人员特别提醒,各经营主体应把高 温津贴单项列明,严格执行《防暑降温措施管 理办法》,保障安全生产。

检查组来到美团和饿了么外卖站点及-线建筑工地,实地检查高温天气防暑降温措 施、高温津贴发放等情况。北京CBD骑士驿 站内,检查人员查看了藿香正气水、风油精、 清凉油、退热贴等药品配备情况。

美团和饿了么相关负责人介绍,他们为 外卖骑手发放夏季关怀清凉包,在连续高温 天气提供免罚权益、线路优化和派单保护,加 大防暑驿站位置推送,骑手线上报备小休后 即可停止派单。

劳动监察人员向一线员工询问高温津贴 发放情况,多名外卖骑手介绍,高温津贴和跑 单量挂钩,每月随工资发放。检查组发现,虽 然外卖平台向骑手发放费用,但名称各异。 劳动监察人员对此提醒,高温津贴要单项列 明,如果混在其他工资里,骑手们可能不知道 哪一笔钱是高温津贴。

检查组随后来到北京城建北方集团有限 公司的望京综合楼工程项目现场检查,因为天 气炎热,玻璃幕墙反光,施工现场温度更高,为 了保障工人安全生产,当天工地停工休息。

项目负责人介绍,工地严格执行《防暑降 温措施管理办法》,在最高气温达到40℃以 上时,会停止当日室外露天作业;最高气温在 37℃以上、40℃以下时,会控制工人当日工 作时间,每人每天不超过6小时,中午最热的 时段也不会安排工人上岗;最高气温在35℃ 以上、37℃以下时,会采取换班轮休等方式, 缩短工人连续作业时间。

检查组提醒,高血压、糖尿病、甲亢、心血 管疾病等都是高温作业的禁忌证,要密切关 注工人们的身体情况,以免高温作业时出现 意外。下一步,北京市各区人力社保部门还 将会同卫健、工会等部门持续组织高温作业 劳动权益保障专项检查,做好法律法规宣传 指导服务。